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                                        1.REȚEAUA BIBLIOTECILOR: 

 

       În raion  activează 30 biblioteci publice ( 1 – pentru copii în or. Nisporeni); 

2 biblioteci  din satele: Grozeşti și Selişte dispun de secţii ce deservesc separat copiii până la 

16 ani.  

       Din punct de vedere administrativ, 29 biblioteci publice din raion  sunt  sub autoritatea 

consiliilor locale, iar Biblioteca Publică Raională Nisporeni  se află sub autoritatea Secţiei cultură 

şi turism  a  Consiliului Raional Nisporeni. Bibliotecile sunt administrate de comunitățile locale și 

finanțate de autoritățile publice respective. 

 

1.1.SUPORT  LEGISLATIV : 



 

      Activitatea bibliotecilor publice din raion a fost reglementată prin: Legea cu privire la 

biblioteci Nr.160  din 20.07.2017;   Regulamentul-cadru de organizare şi funcţionare a 

bibliotecilor publice, aprobat  prin Ordinul Ministerului Educației, Culturii și Cercetării al         

R. Moldova Nr. 186 din 26.02.2019; Legea cu privire la sistemul unitar de salarizare în sectorul 

bugetar Nr. 270 din 23.11.2018, Hotărârea Guvernului R. Moldova  Nr. 1231 din 12.12.2018 

pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare 

în sectorul bugetar și Hotărârea Guvernului R. Moldova Nr. 630 din 19 august 2020 cu privire la 

modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1231/2018 pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii 

Nr. 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, Hotărâriea Guvernului  

Nr. 747 din 7 octombrie 2020 pentru aprobarea Regulamentului privind evaluarea bibliotecilor 

publice   privire; Standardelor din domeniul Biblioteconomiei; Note explicative pentru 

completarea formulaarului ”Cercetare ctatistică anuală  № 6-с – Activitatea bibliotecilor”; 

Statutul,  Regulamentele-cadru  de ordine interioară  ș.a. şi prin declaraţiile de politici culturale 

ale administraţiei publice locale şi raionale; Centru biblioteconomic, fiind Biblioteca Publică 

Raională Nisporeni care asigură  asistenţă metodică de specialitate tuturor bibliotecilor publice din 

raion. 

 

                                        2.OBIECTIVELE  ANULUI: 

 

                                                               UNESCO:”Biblioteca-poartă spre cunoaștere”. 

 

Misiunea bibliotecii: 

Să asigure tuturor cetăţenilor accesul la toate tipurile de informaţie; să ofere 

oportunități de învățare de-a lungul vieții pentru toți; să iniţieze  utilizatorii în folosirea 

tehnologiilor informaţionale; să organizeze activități  de promovare a culturii, cărții și 

lecturii;  să sprijine menţinerea identităţii culturale caracteristice locului în cadrul 

comunităţii. 

În scopul îndeplinirii acestei misiuni, colaboratorii  bibliotecilor și-au asumat 

următoarele obiective: 

- În sprijinul implementării  celor 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă, Agendei  ONU 

2030 de Dezvoltare Sustenabilă și Programului Moldova 2030,  de întreprins acțiuni majore 

în scopul îmbunătățirii activității și  serviciilor diverse pentru cetățeni, devenirii bibliotecii a 

unui centru important de formare, documentare, cercetare, educare și cultură în comunitate; 

-Să studieze interesele de lectură, informare şi documentare pentru a satisface cerinţele 

beneficiarilor şi forma deprinderi de lectură  sistematică; 

-Să dezvolte cultura informațională, abilități, servicii noi, deprinderi privind utilizarea 

tehnologiilor informaționale, asigurarea accesibilității informației, ocrotirea proprietății 

intelectuale; 
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-Să se promoveze  lectura şi biblioteca, răspândind cunoştinţele de  ordin cultural şi 

ştiinţific. 

         -Intensificarea acţiunilor de  management şi marketing ale bibliotecii în vederea 

cunoaşterii şi prognozării necesităţilor beneficiarilor, promovării serviciilor, programelor şi 

acţiunilor oferite, crearea unei imagini pozitive a bibliotecii publice;  

               -De atras grupe noi de beneficiari la bibliotecă; 

-De manifestat profesionalism,  operativitate pentru o deservire  diversă a utilizatorilor; 

-De continuat lucrul de  dezvoltare, completare şi valorificare a colecţiilor bibliotecii; 

-De organizat, pregătit şi realizat la nivel înalt manifestările  culturale tradiţionale 

locului, precum  şi de participat la Concursurile raionale și republicane; 

-De ridicat permanent nivelul profesional al personalului bibliotecar prin intermediul  

seminarelor, instruirilor, Simpozioanelor şi întrunirilor republicane; de studiat documentele 

din domeniul bibliologiei şi de implementat experienţa pozitivă  în activitatea bibliotecii; 

-De asigurat organizatoric sistemul de instruire, perfecţionare şi asistenţă  profesională a 

bibliotecarilor bibliotecilor publice  din raion; 



-De sensibilizat  autorităţile publice raionale şi de întreprins unele acţiuni de consolidare 

a bazei tehnico-materiale a bibliotecii; 

              -De obţinut utilizarea integrală a bugetului programat pentru anul 2022; 

-De stabilit unele relaţii de colaborare şi parteneriat cu instituţiile culturale şi alte  

instituţii din raion  şi  din ţară în scopul promovării  lecturii şi  imaginii bibliotecii; 

              -De conlucrat cu organele ierarhic-superioare şi cultural-educative din raion în scopul  

     realizării programului de activitate ş.a. 

 

2.1.REALIZAREA OBIECTIVELOR PROPUSE: 

 

                                                                                              „Fără biblioteci, nu există  civilizație”. 

                                                                                                                                  / Ray Bradbury / 

             Bibliotecile  investesc în inteligența membrilor localităţilor și sunt promotori-cheie ai  

     educației, informației, cercetării, participarii sociale  și culturale. 

            Bibliotecile sunt instituţii moderne, centre importante de informare, documentare, 

     cercetare, educare şi cultură care, prin diversitatea şi îmbunătăţirea calităţii colecţiilor pe  

     diferit suport  şi prin implementarea serviciilor noi, asigură  şi creează condiţii pentru accesul  

     liber şi nelimitat la resursele informaţionale tuturor grupurilor sociale ale comunităţilor. 

           În scopul îndeplinirii misiunii, manifestând  profesionalism, creativitate şi operativitate,  

     bibliotecarii bibliotecilor publice din raion au realizat următoarele obiective: 

           - Au studiat interesele de lectură, informare şi documentare pentru a satisface   cerinţele 

     beneficiarilor şi de a forma deprinderi de lectură sistematică. 

           - Au promovat cartea, lectura, biblioteca, răspândind cunoştinţele de ordin cultural-literar şi 

     ştiinţific; 

           - Au continuat lucrul de dezvoltare, completare şi valorificare a colecţiilor; 

                - 20 biblioteci publice din raion (conform cerințelor și formularelor depuse) începând cu 

         luna  martie 2016, au devenit parte integră a Programului Novateca,   fiind  dotate gratuit cu  

         echipament modern  TI,  bibliotecarii beneficiind  de instruiri calificate  în acest domeniu;   

           - Bibliotecile publice din raion  au fost prezente şi au participat  la activităţi semnificative 

    culturale de nivel republican;  

           - În scopul ridicării nivelului profesional, personalul bibliotecar a participat la acţiuni de      

    instruire, formare şi perfecţionare  profesională de  nivel raional şi  republican, şi în special, la 

    cele organizate  BNRM și BN  ”I.Creangă”;  

           - Au întreprins acţiuni de sensibilizare a autorităţilor locale pentru îmbunătăţirea  bazei  

     tehnico- materiale şi imaginii bibliotecilor publice în comunitate;  

           - Mijloacele financiare programate pentru activitatea bibliotecilor în anul 2022 au fost 
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  integral utilizate și s-a simțit insuficiență lor acută; 

    - În scopul realizării programului de activitate, promovării lecturii şi bibliotecii, s-a conlucrat  

 cu organele ierarhic-superioare şi cultural-educative, cu personalităţi marcante și instituții  

 culturale din ţară, astfel stabilindu-se relaţii durabile  de colaborare şi parteneriat; 

     - Pentru marcarea evenimentelor însemnate, datelor remarcabile şi jubiliare ale scriitorilor şi 

 personalităţilor notorii, valorificarea patrimoniului local şi literar-cultural naţional şi universal   

 s-au organizat şi realizat cu succes un şir de activităţi de formare, instruire și  culturale consacrate 

 unor evenimente, date și  personalităţi  cum au fost:  

     -Omagierea  personalităților notorii ( Ștefan cel Mare, M.Eminescu, Ion Luca Caragiale, 

A.Lupan, V.Hugo, E.Doga, I.Vatamanu, S.Vangheli, M.Preda, M.Cimpoi,  Ana Lupan, 

A.Suceveanu,  V. Romanciuc ș.a ) din domeniul  literar-cultural universal și național prin 

diverse manifestări culturale   și activități cu caracter  literar și informativ consacrate  lor; 

    -Organizarea, pregătirea şi participarea cititorilor la ediţia a XXXII-a  a Concursului 

republican „La izvoarele înţelepciunii”, consacrată scriitorului Nicolae Dabija, în cadrul 

căruia, eleva cl. IX-a de la Gimnaziul ”Ștefan cel Mare” din or. Nisporeni, Ciortan Diana, la 

etapa raională a obținut locul I, iar la cea  republicană e deținătoarea  Diplomei Premiului 

”Mențiune”; 

   -Programul Național de promovare a lecturii intensive  LecturaCentral, ed. V-a, 2022,  care a 

fost  organizat în bibliotecile publice din raion sub genericul ”Importanța, actualitatea și 



impactul lecturii asupra personalității”. În cadrul acestui Program, la Concursul ”Cel mai 

activ cititor”, cititoarea B.P.R. Nisporeni, Sericova Tamara, a fost premiată cu ”Diploma 

pentru Mențiune” și la Concursul ”Cel mai bun eseu despre lectură” cititoarea Elena  

Mușchei a fost premiată tot  cu ”Diploma pentru Mențiune” a Ministerului  Culturii, 

Comisiei Naționale pentru UNESCO,  Bibliotecii Naționale  din Republica Moldova;  

 -Lectura şi discuţia  cărţilor ”Pâine de la iepure””  de Iulian Filip și  ” Trei zile cu ZUZA” 

Irina Nechit în cadrul  Campaniei Naționale de promovare a lecturii „Să citim împreună!”, 

ed.XI-a, 2022. B.P.R. Nisporeni  a obținut  Diploma BN ”I.Creangă” pentru participare la 

această Campanie Națională de promovare  a lecturii. 

  -Marcarea ”Anului Cultural  Eugen Doga ( 85 ani de la naștere )”  prin realizarea unor 

activități,  în parteneriat cu Școala de Mizică din or. Nisporeni, cu genericul  ”E.Doga- 

primăvară în muzica națională” ; 

  -Integrarea și obținerea Statutului de Partener SIBIMOL cu ”Mulțumire”  din partea 

Bibliotecii Naționale a R.Moldova. 

 -Au fost organizate lansări de carte, întâlniri cu unele personalități notorii, activități de 

promovare a cărții și lecturii pentru oamenii  din Diasporă și refugiații din Ucraina, sosiți și 

aflați în  plasament  în r. Nisporeni, ș.a. activități. 

 

3.DEZVOLTAREA ȘI COMUNICAREA RESURSELOR INFORMAȚIONALE: 

 

      Bibliotecile realizează activităţi specifice de creştere şi circulaţie a fondurilor,  de informare şi 

comunicare, menţin o legătură între trecut şi prezent, punând în  valoare toate  colecţiile şi 

resursele  pe care le deţin. 

      Ca şi în anii precedenţi, în 2022, bibliotecarii din raion şi-au propus să realizeze o politică 

eficientă de selecţie, achiziţie  şi de deselecţie  a  documentelor în corespundere cu necesităţile şi 

specificul contingentului de utilizatori.  Această activitate a presupus monitorizarea permanentă a 

pieţei editoriale, de difuzare; alocarea de resurse financiare pentru achiziţii, precum şi identificarea 

şi selecţia documentelor pentru asigurarea continuităţii în completarea colecţiilor, menţinerea 

diversităţii tipologice de conţinut şi lingvistice, administrarea şi organizarea optimală a fondului 

documentar şi facilitatea accesului nelimitat la documente. 

   S-a pus accentul pe: 

 ◦  conservarea bună şi circulaţia eficientă a publicaţiilor prezente; 
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 ◦  modernizarea conţinutului şi calităţii colecţiilor bibliotecilor; 

 ◦ completarea nucleului documentar cu publicaţii noi din domeniile de cunoaştere, unor 

scriitori renumiţi şi celor introduşi  în curricula şcolară; 

        ◦  revizuirea fondului de carte şi eliminarea documentelor degradate fizic şi perimate 

 moral. 

 

3.1.COMPLETAREA COLECȚIILOR : 

 

    -Achiziţionarea documentelor noi se înfăptuiește din mijloace  bugetare, din librării, 

  Societatea de Distribuție a Cărții ”PRO NOI” și  „Poşta Moldovei”( periodicele). 

    -Atragerea  donaţiilor de publicaţii (care reprezintă o sursă importantă pentru unele  

  biblioteci) de la Ministerul Culturii, BNRM, BN ”I.Creangă” scriitori, cititori și prieteni ai 

  bibliotecilor. 

            3.1.1.Din mijloace bugetare :                  

     16 biblioteci au achiziţionat cărţi: 

     996 ex., 958 titluri,  în valoare de  82217,90 lei;         

     25 biblioteci au primit periodice: 

     1197 un. materiale, 72  titluri, în valoare de 43496,42  lei. 

    Total din buget:  2193ex., 1030 titluri, în valoare de 125714, 32lei (ANEXA 1)    
          Din același context rezultă că, 14 biblioteci din lipsa mijloacelor financiare  pe parcursul  

  anului n-au efectuat achiziţii de cărţi. 

            3.1.2.Bibliotecile au primit donaţii:  
            29 biblioteci au primit donații-cărți.     



     Cărţi – 772ex.,  698   titluri,  în valoare de 105326,51 lei.   

            Donații  publicații periodice –  n-au fost.   

     Total donații: 772 ex., 698titluri, în valoare  de 105326,51 lei (ANEXA 2)  
     Mulțumim B.N.R.M și autorilor pentru publicațiile donate.  

  Documentele nou achiziţionate  pe parcursul anului au fost prelucrate parţial de  serviciul 

specializat al B.P.R.Nisporeni, care realizează evidenţa sumară şi a fiecărui document în parte în 

formă tradiţională, clasificarea, catalogarea, şi transmiterea în serviciile B.P.R. precum şi în 

bibliotecile din teritoriu. 

  Au fost efectuate 1  predări-preluări ale gestiunilor bibliotecilor. 

  Bibliotecile au continuat lucrul de descriere, clasificare şi aranjare, de revizuire şi de 

  eliminare a publicaţiilor uzate, superflue, depăşite moral,   nesolicitate de cititori pe parcursul 

  anilor: 

 

3.2. CASAREA  DOCUMENTELOR: 

 

      Au fost casate : 

          6052 unități materiale, 3422 titluri, în valoare de  37398,20 lei – toate degradate fizic;    

  19 biblioteci  n-au decontat cărţi. 

   După casarea documentelor, fişele au fost excluse din  cataloagele şi fişierele  

bibliotecilor. 

 

              3.3.TOTALURI: 

 

     Insuficienţa mijloacelor financiare destinate achiziţiilor de carte au determinat realizarea   

parţială a  obiectivelor  propuse privitor la completarea şi dezvoltarea colecţiilor unor biblioteci. 

    ◦ În anul 2022, în comparație cu anul precedent, din mijloace bugetare, s-au achiziţionat 

   cu 300 ex. mai  multe cărţi; 
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 ◦ În conţinutul colecţiilor prevalează în continuare documentele din domeniul lingvisticii, 

literaturii artistice şi criticii literare.  

         ◦ În masivul documentar al bibliotecilor sunt mai puţin reprezentate domeniile ştiinţelor 

sociale, economie, filozofie, religie, ştiinţele aplicate şi exacte, artă şi sport. 

  ◦ Periodicele cele mai solicitate de cititori rămân a fi:  Natura,  Timpul, Jurnal de Chişinău,  

Florile dalbe, Literatura şi Arta, Săptămîna, Sfaturile bunicuţei,  Noi, Monitorul Oficial, Tainele  

  sănătăţii, a „Mic”, Realități culturale,  Komsomolskaia pravda, Moldova Suverană, ziarul local 

 ”Deșteptarea”.  

    ◦ Reuşita managementului colecţiilor, calitatea şi coerenţaresurselor informaționalei  ale  

tuturor   bibliotecilor  publice din raion sunt reflectate şi  expuse  tabelele – (ANEXA 3) și 

(ANEXA 4) (componența colecțiilor la 01.01.2023). 

 

 
                4.SERVICII DE BIBLIOTECĂ ȘI UTILIZAREA LOR:  

 

                4.1. INDICATORI  STATISTICI  DE UTILIZARE A BIBLIOTECII:  

        

Nr.d/o Indicii: Realizat 2021: Realizat în 2022: Din care  

copii: 

1. Utilizatori înscriși 13848 14197 5319 

2. Utilizatori activi 13848 14197 5319 

3. Utilizatori activi ca procent 

din populație 

23,8% 24% 99,8% 

4. Populația  țintă 59035 59020 5330   

5. Achiziții în bibliotecă 128545 138398 79227 

6. Achiziții per utilizator activ 9.3 9.7 14.9 

7. Împrumutul documentelor  228208 240772 133453 



8. Din care în limba de stat 219369-96.1% 234056 – 97.2% 133124 - 

99.7 % 

9. Împrumut per utilizator activ 16.5 16.9 25.1 

10. Rulajul colecției 1.1 1.2  

11. Colecția  de documente: cărți, 

publicații seriale 

205606 202519  

12. Din care în limba de stat 176792-86% 174640-86,2%  

13. Inclusiv în grafie latină 139732 -79%   

14. Documente per capita 3.5 3.4  

15. Documente per utilizator 14.8 14.3  

16. Exemplare documente 

adăugate stocului 

3561 2965  

17. Din care în limba de stat 3445- 96.7% 2852-96.2%  

18. Exemplare-documente casate 14179 6052  

19. Achiziții per capita 0.06 0.05  

20. Achiziții  per utilizator 0.26 0.21  

21. Rata de înoire a stocului 57.7 ani 68.3 ani  
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4.2. SERVICII DE DEZVOLTARE A COMPETENȚELOR UTILIZATORILOR: 

 

        Bibliotecile deținătoare de calculatoare, în sprijinul implementării ODD-urilor, au 

organizat acțiuni gratuite de instruire și utilizare a tehnologiilor informaționale. Ca rezultat 

al indentificării necesităților utilizatorilor, în biblioteci  au fost organizate și  și-au 

desfășurat activitatea servicii  de bibliotecă, inclusiv  pentru copii: ”Inițiere în alegerea 

profesiei”, ”Sfaturi utile pentru copii și adolescenți”,”E-guvernare” - B.P.R.Nisporeni, ”Ora 

poveștilor”- Bălănești, Brătuleni, Bărboieni, Poruceni,Vînători, Bolțun, Vărzărești, Șișcani, 

”Seniorii și calculatorul”-Bolțun, ”Lecturile verii” - Vânători, ”Tânărul brutar”,”Educația 

deprinderilor și instrurea tinerilor părinți”- Bălăurești, Brătuleni, ”Ludoteca cu povești” și 

”Educația rutieră” - Zberoaia, ”În ajutorul tinerelor mămici”-Cristești,  ”Spune Da!, 

pentru sănătatea ta” - Călimănești, Poruceni,  ș.a. 

      În anul 2022 şi-au continuat activitatea cluburile pe inerese cultural-literare: „Baştina”, 

„Ţărăncuţa” – Biblioteca Raională, ”Mâini dibace”- Bursuc, „Co-libris” şi „Deceluş” – B-ca 

pentru copii Nisporeni,  „Meşteriţele” – Bălăureşti. Cele mai semnificative acţiuni, în cadrul 

şedinţelor acestor cluburi  au fost: organizarea unor activităţi de socializare şi recreere;  

confecţionarea obiectelor şi lucrărilor de artizanat,  de studiere, utilizare şi implementare a TI ş.a. 
       Pentru  utilizatorii  şi membrii comunităţilor lor,  bibliotecile au organizat convorbiri,  

informaţii  pe temele: „ Casa cu Cărţi şi TIC”, ”Împreună  studiem calculatorul”, ”Pentru o lume 

mai bună”,”Dreptul de autor”, ”Să citim împreună”,”Pacea - bogăția țării” ”Să iubim Patria,”Ai 

dreptul să ştii”, ”Calculatorul–prieten sau dușman?”, ”Să cunoaștem TI” ș.a.   

       Bibliotecile, în parteneriat cu Gimnaziile, Liceele, Direcția Asistență Socială și Protecție 

a Familiei, Agenția pentru  ocuparea Forței de Muncă, Comisariatul raional de Poliție, 

Centrul Medicilor de familie, AO ”Concordia”, Școala Profesională din oraș ș.a., au  

organizat 184 activități – 141 pentru copii;   456 ore-instruiri non-formale, inclusiv 354 

pentru copii; pentru 790 utilizatori, inclusiv 495 copii. 

       Tematica celor  mai importante fiind:  

   ”Angajarea în câmpul muncii”,”Valori ce formează personalitatea”, ”Crearea Facebook-

ului”,”Rețelele de socializare”, ”Cum se utilizează Skype” ”Servicii electronice și achitări 

on-line”, ”Afacerea care-mi place”, ”Stop SIDA!”, ”Regulile de circulație   rutieră”, 

”Protecția datelor cu caracter personal”, ”Ajutor la contor”, ”Familia-nucleu al societății”,  



”Integrarea persoanelor cu nevoi speciale în societate”,  ”Dezvoltarea durabilă a 

comunității”, ”Să păstrăm sănătatea”,  ș.a.  

 

             

4.3. ACTIVITĂȚI CULTURAL-LITERARE ȘI EDUCATIVE: 

 

                                                      „Biblioteca este școala vieții și are  

                                                                                       misiunea existenței umane” 

                                                                                  /Jean Mase/. 

       În   anul de referinţă, bibliotecile din rețea au realizat:  oferirea, fără restricţii, a accesului 

la lecturi, informaţie, idei; încurajarea şi susţinerea libertăţii de cunoaştere, libertatea de 

expresie; asigurarea şi dezvoltarea pe bază interactivă a serviciilor bibliotecare necesare 

utilizatorilor; orientarea spre incluziunea socială şi îmbunătăţirea vieţii populaţiei, implicând în 

activitatea lor dezvoltarea serviciilor noi, bazate pe relaţiile dinre utilizatori şi bibliotecă; au 

încurajat lectura prin programe, iniţiative, evenimente şi   diferite activităţi culturale, de 

popularizare a sărbătorilor şi datelor remarcabile culturale, sociale, istorice etc. 

       Au  fost organizate un șir de activități cultural-literare și educative, cele mai semnificative 

fiind: 
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       -Marcarea Anului Cultural Eugen Doga ( 85 de ani de la naștere );  Zilele Europene ale 

Patrimoniului cu genericul ”Patrimoniu Durabil” (22.09.-27.09.), Sărbătorilor Naționale, 

prin circa 130 activități cu prezența a 3000 oameni și împrumutate 5000 documente. 
       -Cu mare semnificație s-au sărbătorit  Ziua Națională a Culturii,  Ziua de naștere și Ziua de  

Comemorăre a lui Mihai Eminescu. 

           -După depuneri de flori la bustul Poetului,  a fost organizată manifestarea culturală ”  

     Veacuri Geniu te vor numi”   de nivel  raional, care a avut drept scop omagierea celor 172 

      ani de la nașterea  lui   M.Eminescu. Pentru o redare mai deosebită a chipului și operei lui  

      M.Eminescu  a fost susținut un discurs”Genialul poet al timpurilor noastre”,  o trecere în 

      revistă a operei ”Cu dor de Eminescu” la expoziția - eveniment”M.Eminescu-Luceafărul 

      poeziei românești” şi un recital literar-muzical pe versurile poetului. 

          -In  bibliotecile din raion au fost organizate  medalioane literare, prezentări,  trecere în 

    revistă a literaturii, victorine, discuţii de carte, dedicate lui Spiridon Vangheli (90 de ani de la  

    naștere): Concursul de esee  ”S.Vangheli - prietenul copiilor” -  biblioteca din s.Zberoaia;  

    matineul ”Scriitorul cu inimă de copil” – Seliște; Activitatea literară ”Talentul său l-a consacrat 

    copiilor” - Biblioteca pentru copii din or. Nisporeni. 

         -La 14 februarie, când s-au împlinit 87 ani de la nașterea scriitorului G.Vieru, Biblioteca 

pentru copii din or. Nisporeni a organizat medalionul literar ”G.Vieru - o lecție de poezie și de 

omenie”. Această activitate a avut drept scop promovarea operei scriitorului și  contribuţia sa  

la cunoașterea valorilor naționale, opera  poetului fiind una reprezentativă pentru identitatea 

noastră ca neam în diversitatea culturilor europene. 

     Atât expoziția de carte ”Opera lui Grigore Vieru”, cât și revista bibliografică ”Grigore 

Vieru – poet al cetății graiului”, recitalul de poezii şi melodii pe versurile poetului,  toate 

acestea au reflectat pe deplin importanța lui Grigore Vieru în istoria literaturii ca scriitor, poet 

și au trezit interesul publicului prezent în. B.P.R.Nisporeni pentru personalitatea și opera sa. 

    -Lectura şi discuţia  cărţilor ”Pâine de la iepure””  de Iulian Filip și  ” Trei zile cu 

ZUZA” de Irina Nechit în cadrul  Campaniei Naționale de promovare a lecturii „Să citim 

împreună!”,  ed.XI-a. 

    -În perioada  1-7 martie, bibliotecile nr.2 și  cea pentru Copii Nisporeni, din s. Vînători, 

Grozești, Zberoaia au organizat ”Zilele Creangă”, 2022,  activități pentru copii de lectură și 

promovare a operei clasicului literaturii române, sfătosului bunic din Humulești, I.Creangă.  

    -În perioada 1-7 aprilie, bibliotecile din s. Bărboieni, Bolțun, Seliște,Vînători,Zberoaia, 

Biblioteca pentru Copii au realizat un șir de activități literare în cadrul   Săptămânii  Lecturii 

și a Cărții pentru Copii, 2022.  
   -Etapa raională a Concursului literar „La izvoarele înţelepciunii”,  ediţia a XXXII-a, consacrată  



     scriitorului Nicolae Dabija, a fost desfășurată la data de  04 mai 2022, în incinta Centrului de cultură 

     și odihnă din or. Nisporeni ”Luceafărul”, invitați să participe fiind învingătorii etapei locale. S-au 

     prezentat 21 concurenți ai claselor a IX-XI-a din localitățile raionului, toți pasionați de lectura operei  

     lui Nicolae Dabija,  fiind încurajați de profesorii de limbă și literatură română, precum și de 

     bibliotecarii școlari și cei ai bibliotecilor publice. În urma analizei probelor scrise și orale efectuate de  

     către elevi, prin decizia Juriului, s-a numit câştigătorul Locului I, eleva  cl. a IX-a de la Gimnaziul 

     ”Ștefan cel Mare” din or. Nisporeni, Ciortan Diana.  Impact: La etapa republicană a fost apreciată  

      cu MENȚIUNE. 

 Au fost organizate: 

 Standurile expoziționale: ”Cărți Jubiliare 2022”, ”Eminescu-Luceafărul poeziei românești”, ”Spiridon 

      Vangheli – scriitor, prieten al copiilor”, ”Fidelul îndrăgostit de copilărie (S.Vangheli)”, ”Andrei 

      Lupan – poet al Pământului”,”Ion Vatamanu – cuvânt al limbii materne”, ”Ana Lupan  - maestru al 

      romanului”,”Arcadie Suceveanu – poet și publicist”,”M.Cimpoi - pilon al culturii naționale”, 

      ”Biblioteca  Națională a  R. Moldova – Tezaur al Culturii”,”Limba Noastră-graiul pâinii”, ”Pe 
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serpantinele cunoașterii”,  ”Ocrotește Planeta ”Pământ” -  pentru viitorul nostru”, ” Moldova mea-      

mândria mea”, ”Călătorie  în  lumea cărților”,  ”Cele mai citite cărți”,  ș.a., precum și afișe publicitare  

expuse în atenția întregii comunități, pentru o promovare cât mai original-posibilă a cărții și lecturii. 

De asemenea, au avut loc: 

Prezentări de carte, lecturi în glas, lecții  și reviste bibliografice, informații cu temele: ”2022 –Anul 

consolidării relațiilor dintre bibliotecă și comunitate”, ”2022 – Anul  Internațional al științelopr 

fundamentale pentru dezvoltare durabilă”, ”Limba - cartea de noblețe a unui neam”, ”Alexei Mateevici- 

cântărețul Limbii Noastre”, ”În lumea Cunoștințelor”, ”(190 ani) Biblioteca Națională a  R. Moldova – 

Tezaur de  Carte” , ”Moldova-scump plai natal”,”M.Cimpoi – scriitor, eminesciolog, critic literar, doctor 

habilitat în filologie”, ”Lectura–cultură, cunoaștere și dezvoltare”,”Ana Lupan – maestru al romanului 

moldovenesc”, ”Descoperă lumea prin lectură”, ”Cultura e cel mai solid  teritoriu al Patriei”,  ”De ce este 

importantă lectura?”, ”Cărțile schimbă vieți”, ”Biblioteca-locul unde începe imaginația”, ”Publicații noi”, 

”Să citim împreună pentru o lume mai bună”,”Bun venit o carte nouă”,  ”E bine să știi”, ”O poezie pentru 

suflet”, ”Marin Preda- reprezentant al realizmului”,”Pacea-bunul cel mai de preț al omenirii” ș.a.; 

Discuții  ghidate și mese rotunde: ”O carte este un dar, pe care  îl pot deschide iar și iar”, ”Cultura și 

civilizația – cele mai mari valori ale unui popor”,”Importanța, actualitatea și impactul lecturii asupra 

personalității”, ”Biblioteca, Cartea, Cititorul”,  Cartea și lectura în familie”,  ”Lectura dezvoltă 

cunoștințele și imaginația”,”Familie puternică-Stat puternic”,”Un arbore pentru dăinuirea noastră”, 

”Tineretul- forța creatoare a viitorului”,”Presa liberă și independentă - baza societății și dreptății”, 

”Schimbă lumea prin lectură”, ”Tinerii și biblioteca”, ”De ce este importantă lectura?” etc.; 

Bibliotecile din raion au organizat recitaluri de  poezie  ”Poezia – frumusețe creată în cuvinte”,”Cu 

dor de Eminescu”, ”Al meu nume o să-l poarte secole din gură-n gură”  (Mihai Eminescu - 172 ani de la 

naștere  și 133 ani de la trecerea în neființă),  ”Cine zâmbește mai mult trăiește”, ”Poezia lui Vasile 

Romanciuc”(75 ani de la naștere),”Limba maternă – floare eternă”; 

Concursuri: ”Un pom spre dăinuirea noastră”- Brătuleni, ”Pentru o sănătate trainică” și ”Parfum de 

primăvară și mărțișoare eco” - Găureni;”Primăvara cu miros de vers și poezie”- Cristești; ”Satul meu-

legăn de dor”- Păruceni. 

Însoțiți de profesori și educatori, pentru elevii de la: Centrul de plasament”Betania”,   Giminaziile 

”M.Eminescu” și ”Ștefan cel Mare” (elevii-absolvenți cl.a 8-a),  Liceele din or. Nisporeni ”B.Cazacu” și 

”M.Eliade”(elevii cl. a 10-a care au  pășit pentru prima dată pragul)  în B.P.R. Nisporeni au fost 

organizate excursii și turul bibliotecii cu genericul ”Călătorie în lumea cărților” și ”Pe serpantinele 

cunoașterii”; 

Zile ale Informației: ”Publicații noi”, ”Ediții AGEPI”, ”Mijloace de informare”,  ” În Lumea 

Cunoștințelor”, ” Universul Cărților”; 

Sondaj de opinii ”Rolul lecturii în formarea personalității” (participanți 18 cititori- respondenți), 

Sondaj sociologic ”Cele mai citite cărți în a. 2021”. 

Atât în cadrul discuției  ”De ce este importantă lectura?”,  cât și  pe marginea Sondajului ”Rolul 

lecturii în formarea personalității”, cititorii au menționat, că lectura și biblioteca este un binom al 

cunoașterii și dezvoltării cu împlicații esențiale asupra fiecărui om;   lectura oferă satisfacție, 



îmbunătățește capacitatea de concentrare, îmbunătățește bagajul de cunoștințe,  reduce stresul, 

îmbogățește vocabularul, de asemenea  îmbunătățește creativitatea, memoria, disciplina.  

     La 20 iunie, în bibliotecă, a avut loc lansarea  cărții ”DE DOR DE BASARABIA” cu prezența 

autorului Dlui Ion Nistor Teleman de la Iurcenii Nisporenilor, pedagog bine instruit și cu vocație de 

călăuzitor. Destinul îl leagă de Mișcarea de Eliberare și de Renaștere Națională, care împreună  cu un 

grup de camarazi de idei, înființează în centrul raional Nisporeni  Cenaclul ”Mihai Eminescu”, care  a 

desfășurat activitatea intensă trei ani de zile (1989-1991)( în lista  patrioților, membri ai Frontului 

Popular,   se numără și toți  angajații Bibliotecii Raionale).  Domnia  Sa  scrie : ”Dedic această carte 

tuturor românilor – patrioți din  plasa Nisporeni și întreaga Basarabie, care au participat  la Înălțătoarea 

Mișcare de Eliberare Națională”; ” O carte a Inimii și a Conștiinței sau a Adevărului de sine și de noi...”. 

A fost o comunicare pe viu, emoțională a autorului cu publicul-cititor, fiind adresate  întrebări de 

reflecție pe epizoade specifice. 
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 Doctor în Protecția Mediului, Profesorul universitar Dl Peiul Nicolae de la Universitatea ”Alexandru 

Ioan Cuza ” din or. Iași, România, la 25 august a.c., a întreprins o vizită de studiu și documentare în  

B.P.R.Nisporeni.  Dorința  și scopul,  de a realiza această vizită în or. Nisporeni,  a  apărut  după ce,  în 

Biblioteca Centrală din or. Iași,  a făcut cunoștință cu câteva  publicații unde  erau stipulate unele 

informații despre Biblioteca Publicfă Raională Nisporeni.  El s-a interesat de: numărul și                                                                                                                                                           

componența colecțiilor; serviciile acordate  utilizatorilor, activitățile cultural-literare  principale realizate, 

precum și de personalul care activează în instituție. De remarcat faptul,  că cu prezența  Dlui  Pofesor,  în 

bibliotecă,  a fost organizată o întâlnire cu tinerii care-și fac studiile  în or. Iași, România.  În cadrul 

acestei întâlniri,  tinerilor   le-au fost prezentate  publicațiile de valoare din colecții,  istoriile de succes, 

activitățile  organizate de bibliotecă în comunitate și în raion, realizările  și distincțiile obținute. 

    Este  îmbucurător  faptul, că alături de cititorii permanenți B.P.R. Nisporeni  a fost  vizitată  de  

cetățeni-refujiați din Ucraina, precum  și cei din ”Diasporă”, care au  participat activ  și  la   activitățile  

cultural - literare.   În condițiile actuale, pentru  cetățenii din Diasporă (”Zilele Diasporei, 2022”), 

refugiații din Ucraina și cei din Centrele de plasament, biblioteca a organizat expoziții și prezentări de 

publicații (”Moldova-Țara minunilor”),  excursii și turul bibliotecii (”Bine ați venit acasă!”);  expoziție 

de artizanat ”Tezaur de la bunica”. Au fost prezentate: istoria creării și dezvoltarea bibliotecii, spațiile, 

colecțiile, serviciile, echipamentul tehnologic. Am relatat: despre utilizatorii și angajații bibliotecii;  

obiectivele, prioritățile anului,  activitățile  importante realizate în cadrul Programului LecturaCentral;  

despre personalitățile remarcabile ale localității, ș.a. 

 - În perioada vacanței de vară a elevilor, bibliotecile din s. Cîrnești,  Zberoaia și cea pentru Copii din   

or. Nisporeni au organizat ”Tabăra Lecturii de vară”,  în cadrul cărora au fost  realizate diverse 

activități cum au fost: ore de lectură, discuții de cărți, jocuri literare, concursuri de creatvitate și 

inteligență.   
 - Sub genericul ”Domnitor al Țării Moldovei”(de ziua comemorării -2 iulie) bibliotecile din 

raion au organizat expoziții și prezentări de publicații și documente, depuneri de flori la 

monument, intinerare istoric-literare, consdacrate comemorării lui. 

  Etapa raională, cu genericul ”În miraculoasa lume a Cărții și Lecturii” din cadrul 

Programului Național de promovare a lecturii intensive  LecturaCentral, ed. V-a, 2022,  care a 

fost  organizat în bibliotecile publice din raion sub genericul ”Importanța, actualitatea și 

impactul lecturii asupra personalității”. În cadrul acestui Program, la Concursul ”Cel mai 

activ cititor”, cititoarea B.P.R. Nisporeni, Sericova Tamara, a fost premiată cu ”Diploma 

pentru Mențiune”, iar la Concursul ”Cel mai bun eseu despre lectură” cititoarea Elena  

Mușchei a fost premiată tot  cu ”Diploma pentru Mențiune” a Ministerului  Culturii, 

Comisiei Naționale pentru UNESCO,  Bibliotecii Naționale  din Republica Moldova;  

       Campania ”Septembrie –nici o zi fără lectură” a fost inaugurată oficial la data de 31 

 august, în cadrul Sărbătorii ”Limba noastră”. Receptivă invitației de a participa la acest evenimen 

de avengură Națională, anume comunitățile locale a făcut posibilă desfășurarea activităților,  

notând predilecție pentru lectură. Aducând un omagiu valorii incontestabile Cărții și Lecturii, în 

cadrul  ediției a V-a a acestui Program,  bibliotecile au realizat un șir de activități literar-

culturale, folosind și mijloacele TI.   

  Astfel au fost organizate ”Zilele bibliotecii”- B.P.R., Seliște; Programul ”Cartea- izvorul 

cunoștințelor”- Vînători;  Medalioane literare -Cristești, Seliște; Parada celor mai  citite cărți în a. 



2022 – Grozești, B.P.R.; ”Lecturi în familie”- Seliște, Grozești, Vărzărești; Un ciclu de activități 

cu genericul ”Casa Mare a Cărții”- Zberoaia ș.a. 

  - În perioada 19-27 septembrie 2022 a demarat  XV-a ediție raională a Săptămânii „Zilele  

Dreptului de a Şti” cu genericul: „Dreptul la informare  și dreptul de a ști”. În  cadrul acestui  

eveniment, care a durat exact o săptămînă, folosind mijloacele actuale de informare, în biblioteci  

au fost organizate  Zile ale Informației, covorbiri și recomandări metodice, un șir de expoziții de   

publicații și documente, vizionate scurtmetraje - video și discuții pe marginea lor cu elevii 

gimniziilor,  liceelor ”B.Cazacu”, ”M.Eliade”, ”Prometeu” și Școlii Profesionale din oraș.  
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         - Un șir de activitati și acțiuni culturale au fost organizate  în cadrul Săptămânii de   

     Informare  a Tineretului cu genericul ”Tineretul - forța creatoare a viitorului” care au 

     avut loc  în  bibliotecile din raion,  în perioada 10—17 noiembrie 2022. Cea mai 

     reprezentativă fiind masa  rotundă-discuția ghidată ”Preferințele tineretului contemporan:  

     Valori ce formează personalitatea” (în Centrul de Formare și acces la internet al B.P.R.)  la  

     care  au fost  prezenți 30 de tineri-utilizatori, elevi ai liceelor din oraș. 

        - Pe parcursul anului 2022 au fost organizate şi desfăşurate şi alte activităţi socio-culturale,  

     acestea fiind reprezentate în formă de expoziţii, dezbateri, medalioane literare, recitaluri, 

     matinee, reviste bibliografice, vizionari de scurt-metraje-video, Zile ale  Informaţiei, Zile ale  

     uşilor deschise şi lecturilor, vizite ale  unor grupuri de elevi în biblioteci participarea la 

     diverse evenimente și activități cultural- locale ca ”Zilele or. Nisporeni”, ”Ziua lucrătorilor 

     din domeniul culturii”, Zilele Internaționale a Femeii și Ocrotirii Copilului, Ziua  

     Independenței, ”Limba Noastră”, ”Toamna de aur”, Festivalurile de creație  și activitate 

     artistică, ”Hramul Satului” etc. 

  - Bibliotecile publice în a. 2022 au organizat:  887 activități, inclusiv 570 pentru copii - 

participanți 15560, inclusiv copii 8682;  inclusiv  504 expoziții - 313 pentru copii. 

           
           4.4. ANALIZA  SATISFACȚIEI  UTILIZATORILOR: 

 

      La solicitarea bibliotecarilor, Serviciul Asistență de specialitate al B.P.R. Nisporeni a 

elaborat, pentru bibliotecile publice din raion,  un Sondaj de opinie ”Rolul lecturii în 

formarea personalității” care a cuprins 9 întrebări: 

      1.Care este vîrsta D-voastră ?(bifați), 

      2.Care este ocupația Dvs.? Ce studii aveți? (bifați), 

      3.Când ultima dată ați vizitat biblioteca?(bifați), 

      4.Ce servicii de bibliotecă/instruiri legate de utilizarea(bifați)calșculatorului, lecturii și 

petrecerea timpului liber v-ar interesa?( bifați), 

      5.Ce alte servicii ați dori să fie implementate în cadrul bibliotecii? (scrieți), 

      6.Va ajutat în viață lectura unor cărți?(scrieți). 

      7.Din ce domenii citiți? Ce Vă interesează mai mult?( scrieți). 

      8.În ce zile din săptămână Vă este mai convenabil să vizitați biblioteca? ( scrieți), 

      9.La ce oră Vă este convenabil să vizitați biblioteca( scrieți). 

      Acest Sondaj a fost distrubuit locuitorilor comunităților din raion. 

      În rezultatul analizei și totalurilor făcute pe marginea acestor  sondaje,  acțiunilor 

întreprinse de biblioteci, multe din ele  și-au ajustat zilele și orele de program; au elaborat 

programe noi de activitate; au luat măsuri de a  îmbunătăți calitatea serviciilor. Impact: Au 

fost organizate ”Clubul tinerelor mămici”- Soltănești  și serviciul nou ”În ajutorul tinerelor 

mămici”- Cristești; Au fost achiziționate cărți solicitate de locuitori în bibliotecile din 

s.Vărzărești, Șendreni; B.P.R. Nisporeni și-a extins orele de  program( 8.00-17.00 fără 

întrerupere) ș.a. 

      Biblioteca din s. Milești a realizat un Sondaj de opinii ”Pentru studierea limbii 

engleze”. Impact: Ca rezultat-pentru utilizatori s-a organizat serviciul ” Studiem  limba 

engleză- marți au loc lecții  pentru copii,  joi - pentru adulți.                                                

      Nu s-au înregistrat reclamații, nemulțumiri din parte utilizatorilor bibliotecilor 

publice din raion. 

                                                                                                                                                      



5. PARTENERIATE  ȘI  COLABORĂRI: 

                

              Bibliotecile din raion au colaborat  cu: 119 parteneri locali. 

              Printre ei se numără: 

                  Casele de cultură, Centrul de Cultură și Tineret ”Luceafărul”,  
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                   Primăriile din sate și Primăria or.Nisporeni, 

                  Direcția Generală Învățământ, Tineret și Sport, Grădinițele din sate și or. Nisporeni, 

                  Liceele Teoretice ”B.Cazacu” și ”M.Eliade,”Prometeu”, 

                  Gimnaziile ”Al. cel Bun”, ”M.Eminescu”,”Ștefan cel Mare” și gimnaziile din sate,                                                                                                                                                                                                                                                                          

                  Școala de Arte plastice și  Profesională din or. Nisporeni, 

                  Direcția Ocuparea Forței de Muncă-Nisporeni, 

                  O.O.Soroptimist , A.O.Concordia, TV ALBASAT, 

             Echipa redacțională a ziarului raional ”Deșteptarea” ș.a. 

    B.P.R.   a încheiat (acesta fiind al 21-lea Partener),  un  Acord de Colaborare  cu AO ”Concordia. 

Proiecte sociale”. La 20.09.2022, Dl director Pavel Nani  împreună cu 2  profesori și reprezentanți din 

or. Chișinău (cu prezența celor 25 de elevi ai cl. 4-11)  au sosit în vizită la bibliotecă. În cadrul acestei 

activități au fost oferite informații privitor la activitatea bibliotecii;  prezentate publicațiile expuse la 

expoziții;   organizată ”Parada celor mai citite cărți”;  depuse flori și recitate poezii la monumentul 

”M.Eminescu” ș.a. 
         În colaborare cu voluntarii, elevi ai Liceului Academiei de Științe a Moldovei, B.P.R. a 

continuat Campania caritabilă ”O carte-un nou început” de colectare a cărților ( în număr de 105) 

pentru deținuții Penetenciarului nr. 13 din or. Chișinău. 

         Având un partener fidel Direcția Ocuparea Forței de Muncă, pentru a informa populația 

aflată în căutarea unui loc de muncă despre posibilitățile de angajare oferite de către agenții 

economici,  la 02 iunie 2022,  am fost invitați și am participat la Târgul locurilor de Muncă. 

         În cadrul Campaniei de Prevenire a Gripei sezoniere , având ca scop informarea 

populației despre măsurile de profilaxie și depistare precoce a pneumoniei, B.P.R. în parteneriat 

cu Centrul Medicilor de Familie a fost organizată o activitate cu caracter instructive-educativ și de 

informare. Medicul A.Batîru, psihologul V.Damir și asistentul-coordonator E.Dascăl, folosind TI, 

au venit cu prezentări, consultații, recomandări și răspunsuri la întrebările celor 26 persoane, 

prezente în sală, pentru a îmbunătăți cunoștințele despre gripă și a găsi soluții de prevenire a 

acestei periculoase maladii; au distribuit diverse materiale și pliante cu character informativ. 

       Având drept scop,  de a informa și sensibiliza generația tânără cu trecutul, valorile și comorile 

Patrimoniului nostru, în cadrul Zilelor Europene ale Patrimoniului (22-27.09.22), în strânsă 

colaborare cu Muzeul de istorie și etnografie Nisporeni au fost organizate prezentarea expoziției 

”Patrimoniul arheologic al r-lui Nisporeni”  și discuția publică ”Patrimoniul nostru: acolo unde 

trecutul întâlnește viitorul” (prezenți - 25). Acestea fiind realizate cu participarea activă  a  

Directorului Muzeului  Ecaterina Certan.  

      80 de voluntari au realizat  219 ore de voluntariat. 

      În perioada 14.03.22-10.06.22, 4 elevi (A.Fărâmă, A.Postica, V.Oancea, T.Luchian) - 

grupa OC-21 (operatori la calculatoare) ai Școlii Profesionale din or. Nisporeni  au realizat 

în B.P.R.Nisporeni practica de producție și au oferit și servicii de voluntariat, cu scop de  

instruire   a  bibliotecarilor și utilizatorilor în domeniul TIC. 
 

                                                                                                                                                           

                6. PROMOVARE ȘI  RELAȚII  PUBLICE: 

 

  În scopul promovării  cărţii, lecturii, imaginii  bibliotecii şi bibliotecarului  în societate, cât și 

activităților organizate în comunități cu ajutorul TI  în mass-media locală  „Deşteptarea”, TV 

ALBASAT ,  au fost date publicităţii un şir de materiale ca:  

- „Omagii și flori pentru  Eminescu”-B.P.R., 

- ”Un lot de carte pentru bibliotecile din raion –B.P.R.” 

- ”Dragobetele-Sărbătoarea Dragostei și a Bunăvoinței”-B.P.R., 

- ”Au fost aleși cei mai ”Înțelepți”-B.P.R,                                                                                                                                             

- ”La izvoarele înțelepciunii”- o probă susținută cu succes la Nisporeni”- B.P.R., 



- ”Lansare de carte”- B.P.R., 
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- ”Eminescu- Luceafărul nemărginirii noastre”-B.P.R., 

- ”Campania ”O carte, o viață nouă”- B.P.R., 

- ”Între lună și stele” de Dumitru Mămăligă”- Bălăurești, 

- ” Interviuri pentru TV ALBASAT   privitor la activitățile  organizate  de biblioteci;  

- Afişaje la sediul Biblotecii Publice Raionale Nisporeni și Centrul de Formare și acces la  

 internet dar şi în alte puncte din oraş;  distribuirea unor materiale promoționale, afişe,   

 invitaţii etc.; 

  Postări pe rețelele de socializare, Facebook-urile bibliotecilor; 

  Bibliotecile, pentru utilizatori și comunitate,  au creat pe rețelele sociale  20 de conturi. 

  Sesiuni pe Skype cu colaboratorii B.N.R.M., B.N. ”I.Creangă”, BM ”B.P.Hașdeu” ș.a.. 

       Au fost elaborate  afișe,  postere, Diplome, Certificate și alte  materiale  ilustrative. 

       

                                                                                                                        
7. ACTIVITATEA METODOLOGICĂ. DEZVOLTAREA PROFESIONALĂ: 

 
                                         ”Bibliotecarii, intermediari ai înțelepciunii tipărite, sunt 

                                                    reprezentanți merituoși  ai comunităților și vrednici de stimă” 

                                                  / Aurel Baranaga /   
 

        În calitatea  sa de centru biblioteconomic, Biblioteca Publică Raională  asigură asistenţă  

metodologică de specialitate, sprijinind şi ajutând  bibliotecarii bibliotecilor publice  şi alte 

instituţii  preocupate  de lectură, informaţie şi educaţie din raion,  la elaborarea  documentelor,  

realizarea  obiectivelor  propuse, la formarea şi perfecţionarea personalului, astfel contribuind  

     la îmbunătăţirea  comportamentului  şi a competiţiei, la o mai bună  motivaţie pentru sarcinile 

     şi atribuţiile pe care personalul  le îndeplineşte. 

                                                                                                                                                   

7.1.INSTRUIREA BIBLIOTECARILOR: 

 

        

       În anul de referinţă, pentru bibliotecarii bibliotecilor publice din raion, au fost organizate 6 

seminare-ateliere teoretico – practice(în total: 24 de ore pentru 38 bibliotecari) şi 2 reuniuni 

profesionale(de Ziua Națională a Culturii și Ziua Bibliotecarului), unde s-au trasat obiective 

şi sarcini, s-au elaborat şi aprobat programe, regulamente, s-au făcut evaluări ale activităţii 

bibliotecare, tematica lor fiind diversă şi axată pe programe şi documente actuale; au fost 

oferite consultaţii  şi recomandări metodice, au fost prezentate relatări, expoziţii, treceri în 

revistă a literaturii, informaţii şi comunicări de promovare a cunoștințelor acumulate de 

bibliotecarii-participanții la instruirile, organizate de Centrele Biblioteconomice; a 

documentelor şi materialelor Simpozioanelor, Seminarelor şi Atelierelor profesionale 

republicane, a noilor forme şi metode de activitate, a experienţei avansate a bibliotecilor din 

republică şi de peste hotare,  

       Tematica seminarelor-ateliere au cuprins: 

     -Activitatea bibliotecilor publice în a. 2021. Priorități profesionale ale anului 2022; 

     -Bibliotecile-promotori activi ale ODD-2030: ajustarea serviciilor bibliotecare; 

     -Statistica de bibliotecă: reglementarea evidenței activității;  

     -Reașezarea activității bibliotecii în conformitate cu noul cadru legislativ și de reglementare; 

-Elaborarea componenței documentare a bibliotecii ca fundament al managementului de   

      calitate; 

     -Incluziunea digitală –provocare sau oportunitate de modernizare a serviciilor bibliotecii; 

     -Bibliotecile publice dezvoltă și promovează Știința Deschisă; 
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      -Concursul literar  ”La izvoarele înțelepciunii”, ed. XXII-a 2022; 



      -Importanța, actualitatea și impactul lecturii asupra personalității;  

      -Zilele ”Dreptului de a Ști”,ed. XIX-a, 2022( 19.09.-27.09.2022);  

      -Biblioteca publică – spațiu de învățare pe tot parcursul vieții;   

     -Bibliotecile publice: Realizări în a. 2022 și tendințe magistrale ale anului 2023;                                                                                                               

     -Promovarea cărţii şi lecturii în cadrul Programului Național Lectura Central, ed. V-a,  

      2022;  

     -Educația continuă a personalului de specialșitate din biblioteci  ș.a. 

                                                                                                                                                          
           Pentru bibliotecarii începători(2)  a fost  organizat 1 atelier de lucru(4 ore) cu tema  „Rolul 

     bibliotecii publice  în  comunitate”.  

      Cu toți bibliotecarii din raion  au fost organizate acțiuni (în total: 3) de  informare și 

convorbiri pe subiectele: 

      ”Biblioteca modernă și serviciile de bibliotecă”;”Tehnologiile informaționale în 

activitatea bibliotecilor- imperativul supravețuirii”. În domeniul utilizării TI: Word-ul,  

     Power Point, Facebook-ul, E-mail-ul, servicii electronice, sistemul de raportare lunară 

     on-line și 6-c on-line ș.a.  

           La  activitățile de instruire,  la acțiunile de formare și instruire și a altor   programe de nivel  

     republican au fost participanți  - E.Tîmbur, M.Mîtcu, A.Roșu, R.Marian, S.Gurghiș,  

     Z.Popa, T.Sîrbu și alți specialiști, ca ulterior fiind  prezenţi la seminarele-ateliere,  cu  

     comunicări, recomandări, informații, consultaţii, prezentări, treceri în revistă a publicațiilor  

     metodice și literaturii. 

           7 specialiști, angajați ai B.P.R.Nisporeni, au participat la 672  ore de instruire organizate  

     de Centrele Biblioteconomice din or. Chișinău.  

           Pentru etapa raională a Concursului ”La izvoarele înțelepciunii”, ediția a XXXII-a, 

     alcătuitor al probelor a fost E.Tîmbur-director B.P.R. Nisporeni, iar moderator- Z.Popa, 

     bibliotecar, consacrată scriitorului român Nicolae Dabija au fost elaborate Program- 

     Regulament, teste, Procese verbale, liste ș.a. documente.       

           În scopul aprofundării, actualizării şi asimilării unor noi cunoştinţe şi atitudini condiţionate  

     sub aspectul implementării şi utilizării instrumentelor TI  în  bibliotecile publice,  au fost  

     organizate convorbiri, recomandări și acordată asistență metodică de specialitate, cu deplasare 

     în teritoriu, bibliotecarilor bibliotecilor din s.Soltăneşti, Bălăureşti,  Vărzărești și  Zberoaia. 

      Secţia Cultură şi Turism, Biblioteca Raională au direcţionat şi coordonat activitate 

a bibliotecilor publice, au asigurat respectarea şi aplicarea Legislaţiei în vigoare  în domeniul 

     biblioteconomic din raion.  

           Colecția ”Documente de specialitate” sa fost completată cu noi,actuale documente  din  

     domeniul Biblioteconomiei.  

 

                                                                                                                                                    

 

                 7.2.PARTICIPAREA BIBLIOTECARILOR  LA ACTIVITĂȚI DE INSTRUIRE 

                 DE NIVEL REPUBLICAN. 

    

 

      Specialiștii principali ai B.P.R.,  cât și  bibliotecarii din raion,  au participat la un șir de 

acțiuni și activități de instruire, informare și formare profesională de nivel republican, 

organizate de BNRM, BN”I.Creangă” și alte biblioteci,   precum au fost: 

      Legislația muncii, relații de muncă în cadrul instituțiilor bibliotecare (E.Tîmbur, 

M.Mîtcu); 

     Cum să organizăm o excursie de succes la bibliotecă ( bibliotecari din raion); 

     Google Academic: modalități de căutare a informației ( bibliotecari din raion); 
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    Sistemul integrat al bibliotecilor informatizate din Moldova: Cum să îmbunătățim  

    prezența bibliotecilor publice teritoriale (bibliotecari din raion);  

    Servicii de referințe digitale: pe marginea recomandărilor IFLA ( bibliotecari din raion); 

    Simpozionul Științific, ediția a XXXI-a, ”Anul Bibliologic 2021:”Cartea și lectura: 

     context al consolidării relațiilor dintre bibliotecă și comunitate” din 31  martie( E.Tîmbur,  



     M.Mîtcu, R.Marian, A.Roșu); 

        Săptămâna Educației deschise ( 9-11 martie 22) ( bibliotecari din raion); 

       Conferința zonală”Consolidarea relațiilor dintre bibliotecăși comunitate: premisă pentru 

dezvoltare și rezistență în timp”- zona centru din 19 mai 2022 (E.Tîmbur, bibliotecari din 

raion);          

      Conferirea/confirmarea categoriilor de calificare a personalului de specialitate din 

biblioteci ( E. Tîmbur, T.Mititelu, M.Mîtcu); 

      Managementul situațiilor de criză. Politica instituțională privind situațiile de criză 

( E.Tîmbur, T.Mititelu, M.Mîtcu); 

      Registrul de evidență a activității bibliotecii (E.Tîmbur, bibliotecari din raion); 

      Studiul necesităților de dezvoltare a competențelor profesionale a personalului de 

specialitate din biblioteci ( E.Tîmbur, bibliotecari din raion); 

      Realizarea studiilor privind  necesitățile utilizatorilort: metode și instrumente (Z.Popa, 

bibliotecari din raion); 

     Activități pentru refugiați: servicii, programe( bibliotecari din raion); 

     Cum utilizăm aplicația Zoom( bibliotecari din raion); 

     Alfabetizarea digitală a personalului din biblioteci ( bibliotecari din raion); 

     Activitatea de cercetare în biblioteci( bibliotecari din raion); 

     Biblioteca Națională digitală a personalului din biblioteci ( bibliotecari din raion); 

     Evaluarea impactului activității bibliotecii: modalități de valorificare a datelor de impact      

( E.Tîmbur, bibliotecari din raion); 

     Raportarea activității bibliotecii pentru anul 2022 (E.Tîmbur bibliotecari din raion); 

     Forumul Managerilor din cadrul Sistemului Național de biblioteci(FMSMB), ed. XXVII-a, 

din 30 noiembrie 2022(E.Tîmbur); 

     Managementul timpului și productivitatea muncii (E.Tîmbur, bibliotecari din raion); 

     Festivitatea de totalizare a rezultatelor Programului Național LecturaCentral, ed. a V-a  din 

29 decembrie 2022( E.Tîmbur, bibliotecari din raion); 

     Participarea la Programul ”Ajutor la contor”(M. Mîtcu–formator, bibliotecari din raion) 

ș.a. ateliere și acțiuni de instruire. 

     ÎN TOTAL: 1286 ore, unii  bibliotecari din raion. 

     23 bibliotecari au participat la 566  activități de instruiri formală( cursuri, programe de 

recalificare ș.a.) 

    Au fost completate și  îndeplinite Formulare  de înscriere a bibliotecarilor,  participanţi  la 

acțiuni de instruire- traininguri, ateliere teoretico-practice. 

       

                                                                                                                                                    

         8.RESURSE: 

      

         8.1. RESURSE UMANE: 

 

Nr.d/o Denumire Anul 2021: Anul 2022: 

1. Biblioteci 32 30 

2. Bibliotecari  total: 41  38  

2.1. Bibliotecari( norme) 37,5 35,25 

2.2. Cu studii superioare 10 10 

2.3. inclusiv de specialitate 6 5 

2.4. Cu studii  medii 31 29 

2.5. inclusiv de specialitate 11 10 

2.6. Cu grade de calificare: 10 9 

2.7. inclusiv superior 1 1 

2.8. inclusiv gradul I 4 4 

2.9. inclusiv gradul II 5 4 

3. Bibliotecari eliberați 4 2 

4. Bibliotecari angajați 3 2 

5. Personal auxiliar total: 8 6 

5.1. personal auxiliar norme 6.75 4 



 

 

  8.2. RESURSE TEHNOLOGICE:       

 
 Grație Programului Novateca, precum și a eforturilor depuse de Secția cultură și turism 

(șef A.Andronachi) și administrația Bibliotecii publice raionale Nisporeni, susținute de 

primăriile locale, 20 biblioteci publice din raion (conform cerințelor și formularelor depuse),  

începând cu luna martie 2016 (2 din  decembrie 2016, 1 din februarie 2017) au devenit parte 

integră a acestui Program. 

       Aceste biblioteci au fost dotate gratuit cu echipament modern, beneficiind de 73 

computere performante, 2 laptopuri(în total 75 unități), 20 imprimante multifuncționale,  

     un proiector  și un ecran, în valoare totală de 1 milion 810 mii 963,06 lei (toate   

     achiziționate în a. 2016-2017). 

      În anul de referință nu s-au procurat TI. 

      La momentul actual  26 biblioteci din raion(din 30) dispun de 102 calculatoare (90 

conectate la internet), 27 imprimante multifuncționale, 2 imprimante  și 6 unități de alt 

echipament.  Echipamentul deținut funcționează. 

     Bibliotecile,  deţinătoare  de  calculatoare, servesc drept centre  de informare în comunități, 

oferind utilizatorilor  o gamă largă de servicii gratuite de acces public la computere și internet. 

 

  

8.3. RESURSE FINANCIARE: 

 

                           a)Venit ( în mii lei): 

Buget 

apro- 

bat: 

 

Finanţare 

publică 

( buget): 

Servicii 

cu plată 

Arendare Sponsori- 

zări, 

donaţii 

Alte 

venituri: 

 

Total:   

3380.0 3378.0 

99.9% 

     -       -   105.4 

 
       -  3483.4 

                           

                              b) Cheltuieli curente ( în mii lei): 

Total: Pentru 

personal 

Achiziţii 

de carte 

şi abonare 

Pentru  

automatizare are          

autozare 

Pentru 

 reparaţie 

Alte 

cheltuieli 

  3483.4   2893.7    230.3    71.8   17.0  270.6 

 

        N-au fost utilizate mijloace financiare în sumă de 2 mii lei - 0.06% din bugetul aprobat, 

 necesare  pentru achiziție de carte. 
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            9.EDIFICII: 

 

 Starea edificiilor: 

 

 Satisfăcătoare -24; 

 Necesită reparaţie capitală –6 (Bărboieni, ciutești, Găureni, Isaicani, Cîrnești, Vînători); 

 Necesită reparație curentă - 1 bibliotecă(B.P.R, Boldurești); 

 Deconectate de la reţeaua electrică – nu sunt; 

 Toate bibliotecile se încălzesc în perioada rece a anului – (6- la gaze, 10- la sobe);  

 7- cu calorifere conectate  la cazangerii centralizate, 7- cu reşouri electrice); 

 2 biblioteci dispun de edificii proprii; 

 28 biblioteci sunt amplasate în alte edificii gratuit: 



 18 - în Case de Cultură; 

 10 -  în şcoli, grădiniţe, primării,  centre sociale şi medicale;  

 21- în spaţii speciale, 9- în spaţii  reamenajate. 

 Spaţiul total: 2257 m. p.; 

 Locuri în săli de lectură: 333, inclusiv și pentru copii; 

 Timp mediu de funcţionare – 37,8 ore pe săptămâ 

 

 Edificii reparate: 

 

Programat în 2012 – 17.0 mii lei, finanțat-17.0 mii lei; 

Realizat – 17.0 mii lei. 

Pe parcursul anului 6 biblioteci au efectuat reparaţie curentă a edificiilor în valoare de 17 mii lei:  

(B.P.R.- 2.0, Ciorești - 2.0, Isaicani - 5.0, Poruceni- 5.0, Seliște -1.0, Soltănești-2.0) 

 

         

         10.  CONCLUZII.  PROPUNERI.  SUGESTII: 

  

         10.1.CONCLUZII: 

 

         Bibliotecarii au avut o contribuție importantă în viața comunității. Bibliotecile devin, pe an  

ce trece, adevărate spații ale comunicării și animației cultural-literare pentru cetățeni. 

         Majoritatea  bibliotecarilor în anul 2022 și-a îndeplinit conștiincios și cu responsabilitate 

 obligațiunile de serviciu, dovadă sunt realizările obținute. 

         S-a înfăptuit controlul asupra îndeplinirii obiectivelor și sarcinilor asumate, s-a analizat 

activitatea Bibliotecii Raionale și bibliotecilor din raion. 

         Indicii de activitate ai bibliotecilor publice din raion,  în comparație cu a. 2021, sunt puțin 

majorați. Bibliotecarii au depus mai multe  eforturi pentru îndeplinirea obiectivelor asumate. 

 

 

           10.2.PROPUNERI. SUGESTII: 

 

           Pentru a obține  realizări și performanță în activitatea bibliotecilor din raion este necesar:  

           1.-Sporirea nivelului de profesionalism și consolidarea cunoștințelor bibliotecarilor; 

              -Dezvoltarea abilităților și modelarea atitudinilor necesare pentru  prestarea unor servicii  

              calitative cetățenilor și comunității, în vederea realizării obiectivelor și priorităților bibliotecii; 

              -Dezvoltarea abilităților de  management ; 

              -Sporirea nivelului de responsabilitate; 

              -Îmbunătățirea evidenței activității realizată de biblioteci.  
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            2.De obținut mijloace financiare  pentru: 

              a) Achiziție de mobilier: 24 de rafturi noi și 20 de scaune; reparația  la exterior a edificiului 

              Bibliotecii Publice Raionale; 

              b) reparația  capitală a bibliotecilor: Bărboieni, Ciutești, Găureni, Isaicani, Cîrnești, Vînători. 

              c) Achiziția computerilor  în cele 4 biblioteci publice din raion (Băcșeni, Găureni, Cîrnești,  

              Șendreni) care nu dispun de TIC. 

  3.Pentru a îmbunătăți activitatea în bibliotecile publice din s. Băcșeni, Iurceni, Boldurești,  

     Valea-Trestieni,Ciorești  este necesar de selectat și de  numit în funcția de bibliotecar persoane 

     Cu studii și mult mai competente.  

  4.Mobilizarea personalului B.P.R.  pentru   acordarea sporită și eficientă a asistenței de 

              specialitate  bibliotecarilor din raion. 

                

            Propunem  Ministerului Culturii,  C.N.B.,  B.N.R.M,  A.B.R.M,   să-şi aducă aportul la: 

           1.Simplificarea cerințelor de raportare și datelor din Raportul statistic 6”c”,  pentru a 

           acorda mai mult timp utilizatorilor, inovațiilor  şi  organizarii unor activități.  

 2.Actualizarea documentelor și registrelor de evidență privind activitatea bibliotecilor.  

 3.Deschiderea unei facultăți pentru bibliotecari, cu  frecvenţă redusă,  finanţată de la 



 Bugetul de stat. 
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                 bibliotecari. Chișinău: BNRM, 2016.- 146 p. 
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     Documente metodologice: 



 

     BNRM: 

              1.Algoritmul elaborării/întocmirii raportului analitic anual privind activitatea  

                 rețelei  de biblioteci publice teritoriale; 

     2.Note explicative pentru completarea formularului ”Cercetaree statistică Anuală 

        Nr. 6 ”c”- Activitatea bibliotecilor”. 

 

Achizitii-buget -2022 
 

 

  LISTA  BIBLIOTECILOR  PUBLICE  DIN  RAIONUL  NISPORENI 

 

 

Donatii-achiziții- 2022 

N 

d/o 
Localitatea, 

biblioteca 

publică 

Cărți 

 

 

Periodice 

 

ex. titluri valoare ex. titluri valoare 

1 Biblioteca 

raională 

31 29 2975,0 267 32 13071,12 

2 Biblioteca 

pentru copii 

127 127 7730,0 64 12 2835,04 

3 Băcşeni - - - 15 2 340,0  
4 Bălăneşti - - - 23 5 1207,96  

5 Bălăureşti 75 74 6000,0 98 13 2357,0  

6 Bărboieni 19 19 985,0 20 3 664,0  

7 Boldureşti - - - - - -  
  8 Bolţun - - - 40 5 1000,0  

  9 Brătuleni - - - 52 6 837,0 

10 Bursuc 14 14 1126,0 54 8 1767,0  

11 Ciorăşti - - - 12 3 1050,40  
12 Ciuteşti 80 80 6703,0 47 8 2079,64  

13 Găureni - - - - - -  
14 Grozeşti - - - 30 4 976,0  

15 Isăicani - - - - - -  

16 Iurceni    -   -       - - - -  

17 Călimăneşti 12 12 435,0 36 5 416,0  

18 Cîrneşti - - - 20 3 592,0  

19 Cristeşti 63 62 6401,0 42 6 1181,56  

20 Marinici 54 54 2924,90 33 5 1096,0  

21 Mileşti - - - - - -  

22 Poruceni 100 99 5662,0 14 2 340,0  

23 Selişte 106 104 6637,0 94 13 3241,66  

24 Soltăneşti - - - 86 12 25010  

25 Şendreni 26 24 4000,0 8 2 800,0  

26 Şişcani 46 38 2500,0 34 5 1021,48  

27 Valea-

Trestieni 

- - - 26 3 453,60  

28 Vînători 1 1 399,0 32 4 1051,96  
29 Vărzăreşti 154 135 22000,0 20 5 1580,0  

30 Zberoaia 88 86 5740,0 30 4 1036,0  

          

  Total: 996 958 82217,90 1197 170 43496,42  



 

LISTA  BIBLIOTECILOR  PUBLICE  DIN  RAIONUL  NISPORENI 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bibliotecile Publice din raionul Nisporeni 

3.2.Edificii reparate pe parcursul anului  2022: 

 

          I 

Case de 

cultură 

             II 

BIBLIOTECI  

     III 

Muzee 

        IV 

      I.  Î. A. 

            1         2              3      4          5 

3.2.1 

Programat 

2020: 

(mii lei) . 

  
6 – 17.0mii lei 

  

Realizat  6 – 17.0 mii lei   

N 

d/o 
Localitatea, 

biblioteca publică 

Cărți 

 

 

ex. titluri valoare 

1 Biblioteca raională 212 158 26259,70 

2 Biblioteca pentru 

copii 

39 28 6363,72 

3 Băcşeni 10 10 1317,45 

4 Bălăneşti 16 16 2899,93 

5 Bălăureşti 16 16 4330,93 

6 Bărboieni 17 17 2938,94 

7 Boldureşti 19 19 2884,30 

8 Bolţun 8 8 1178,75 

9 Brătuleni 11 11 2037,03 

 10 Bursuc 9 9 1291,60 

 11 Ciorăşti 7 7 1241,0 

12 Ciuteşti 124 124 5866,70 

13 Găureni 8 8 1125,72 

14 Grozeşti 15 15 2031,53 

15 Isăicani 12 12 1767,60 

16 Iurceni    -   -       -  

17 Călimăneşti 12 12 1779,06  

18 Cîrneşti 9 9 1679,0  

 

19 Cristeşti 19 18 2664,0  

20 Marinici 25 25 3342,0  

21 Mileşti 9 9 1424,0  

22 Poruceni 24 23 3737,99  

23 Selişte 20 20 3506,36  

24 Soltăneşti 16 14 2842,0  

25 Şendreni 5 5 1041,0  

26 Şişcani 24 20 2284,0  

27 Valea-Trestieni 16 16 2556,38  

28 Vînători 15 15 2162,97  

29 Vărzăreşti 35 35 6148,72  

30 Zberoaia 20 19 6624,13  
 Total: 772 698 105326,51  



(de indicat  

numărul 

localităţilor  şi 

suma totală pe 

raion( mii lei). 

3.2.2. Au fost 

reparate 

capital (de indicat 

localitatea şi 

suma alocată 

(mii lei). 

                                              

            

                 - 

  

3.2.3. Au fost 

reparate curent 

(de indicat 

localitatea şi 

suma alocată  

(mii lei). 

 

 

 

 

 

 

 

3.2.4. Au fost 

reparate 

acoperişul 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.B.P.R. -         2000,00 lei 

2.Ciorești -      2000,00 lei 

3.Isaicani -      5000,00 lei 

4.Poruceni –    5000,00 lei 

5.Seliște –        1000,00 lei 

6.Soltănești –  2000,00 lei. 

 

 

TOTAL:          17000,00 lei   

 

 

    

________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.Activitatea bibliotecilor publice: 

 

7.1.Biblioteci 

Nr. de  

biblioteci 

Din ele 

amplasate 

În case de 

cultură 

 

Timp mediu 

de funcţionare 

pe săptămână 

       Populaţia ţintă: 

          1        2         4                 5 
             30         18       37, 8 ore 59020,  inclusiv 5180  copii   

    6 - 16 ani; 5330 copii  5-16 ani. 

 

7.2. Colecţii: 

 
INDICII: 

     

      

Cărţi,  

Periodice: 

____________ 

Unit.     ! titl 

Mate-   !  uri 

Ma 

nus 

cri 

se 

   

Doc 

 

AV 

   

 CD 

ROM 

    

     

Alte 

 

Doc 

   

Total: 

unităţi 

materiale 

    

Din care  în limba română: 

 

Unităţi   !În grafia !În grafia 

materi    !latină      !chirilică 

riale       !              !    



riale     !               !              ! 

     1        !    2  3  4    5   6    7     8        !              !  

Achiziţii 2965      ! 1826   -   -    -   - 2965   2852     !   2852   !       

Existent 202519 ! 107086              -   -   202519 174640    !   1138997 !  35643       

   

 7.3. Publicaţii seriale curente: 
Nr. seriale în titluri        a.2021 

168 
a.2022          

72 

În limba de stat 159 63 

Reviste 66 22 

Ziare 102 50 

Nr.de abonamente     168 168 

  

7.4.Facilităţi şi servicii: 

 

Total : Nr. de computere   în biblioteci :               - 102   

            Nr. de computere conectate la internet     -  90 

Achiziţionate 

în 2021  -  5     

%  din stoc cu acces liber la raft                            - 100 %         

Nr. staţii de lucru  pentru utilizatori                       - 73  

%  înregistrări în regim automatizat                       - 0  

% înregistrări catalografice în sistem automatizat - 0     

Nr. de biblioteci conectate la internet                     - 26  

          

 

7.5.Utilizarea bibliotecii: 

 

Nr. INDICII:                          Total: Din care copii 

până la 16 ani 

       

 1. Utilizatori înscriși 14197  5319  

 2. Utilizatori activi 14197  5319 

 2. Utilizatori activi ca procent  

 din  populaţie 
 24%  99,8% 

 3. Nr. de intrări în bibliotecă  138398  79227 

      

 4. Nr. de împrumuturi 

 
240772  133453 

 5. Din care în limba de stat 

 
234056  133124 

 6. Împrumut interbibliotecar - 

a) Expedieri( un. mat.) 

b) Primiri ( un. mat.) 

 

  - 

 

        -  

 

7.6. Personalul: 

       Bibliotecari – 38 (35,25 norme);  din care deţin grad de calificare - 9.                

       Informaticieni –  0. 

       Personal auxiliar– 6 (4 norme). 

 



7.7 . Venit (în mii lei): 

Sold la 

început 

de an 

Finanţare 

publică 

(buget) 

Servicii 

cu plată 

Arendare Sponsorizări/ 

donaţii 

Alt venit: 

 

     Total   

     1       2      3       4         5       6    7 

     - 3378.0      -       -     105.3           - 3483.3 

 

7.8.Cheltuieli curente ( în mii lei):   

Total Pentru 

personal 

Pentru  

formarea 

profe 

sională 

Pentru 

achiziții  

de carte 

și 

abonare 

Pentru  

automa 

tizare 

Pentru  

reparaţie 

Alte  cheltuieli 

   1       2  3        4      5            6 

3483. 3 2893.7 1.6 230.3  71.7 17.0  269.0   

                                  

 Directorul B.P.R.Nisporeni                                               E. Tîmbur 

 
 

         BIBLIOTECILE  PUBLICE  DIN RAIONUL  NISPORENI:     COMPONENȚA 

COLECȚIILOR   la  01.01.2023:                   ANEXA  3 
Indicii: Total: Cărţi: 

 

Publicaţii 

Periodice

: 

Document

e   

     AV: 

Titluri

: 

 

După limbi: 

L. 

română

: 

L. 

minorităţi

: 

L. 

străine

: 

Colecții: 

01.01.2021

: 

21622

4 

 

21041

5 

97.3% 

5809 

2,7%% 

     - 

 

114935 

 

      

184756 

      

85.4% 

      3154 

      14.4% 

        

414 

  0.2 % 

Colecții: 

01.01.2022

: 

20560

6 

20031

5 

97,4% 

5291 

2.6% 

     - 108682       

176792 

      

86.%  

         

      28414 

      13.8%  

      

        

400 

        

0.2% 

Achiziții 

2021: 

 

3561 

 

2069 

58,0% 

1492 

42.% 

     - 

     - 

1902 

 

       

3445 

       

68.7% 

      113 

      3.2% 

        3 

        

0.1% 

Achiziții 

2022: 

2965 1768 

59,7% 

1197 

40.3% 

 1826 

 

       

2852 

       

96.3%  

   

      96 

      3.2% 

      

        17 

        

0.5% 

         

Casări  

2021: 

 

14179 12169 

85.8% 

2010 

14.2% 

     - 8155 

 

       

11409 

       

80.5% 

      2770 

      19,5% 

         

        - 

Casări 

2022: 

6052 4234 

69.9% 

1818 

35.1% 

 3422        

5004 

       

82.6% 

      1048 

      17.4% 

 

          -  

          

Existent: 

01.01.2022

: 

20560

6 

 

20031

5 

97,4% 

5291 

2.6% 

     - 

     - 

108682 

 

       

176792 

       85. 

% 

      28414 

      13.8% 

        

400 

        

0.2% 



Existent: 

01.01.2023

: 

20251

9 

19784

9 

97.7% 

4670 

2.3% 

 111174        

174640 

       

86,2% 

      27462 

      13.6% 

        

417 

        

0.2% 

COLECȚII: 
Indicii: 

 

Total 

unităţi 

material

e: 

Cărţi, 

Periodic

e: 

Titlur

i: 

Docume

nte 

AV: 

Electroni

ce: 

Din care in limba de stat: 

L. 

român

ă: 

Gr.latin

ă: 

Gr.chirili

că: 

Achiziţii: 

2021: 

    3561     3561 

     

1902          - 

  

- 

 

    3445 

    

100%  

     3445 

     

100% 

      - 

        

Achiziții: 

2022: 

    2965    2965 

     

1826          -               -     2852 

     

2852 

 

      - 

Existent: 

01.01.20

22: 

    

205606 

    

205606 

 

10868

2 

         - 

         - 

 

        -       

    

176792 

    

86.% 

       

139732 

       

79.% 

      37060 

      21.% 

Existent: 

01.01.20

23: 

    

202519 

    

202519 

 

11117

4 

      

174640 

    

86.2% 

       

138997 

       

79,6% 

35643 

20,4% 

 

                                                                                                                                                                                             

ANEXA  4 
COMPONENȚA  COLECȚIILOR  PE  DOMENII     la  01.01.2023: 

Indicii: Total: Istorie, Religie, 

Şt. sociale, 

Filozofie. 

Ştiinţe 

aplicate, 

Exacte, 

Geografie. 

Lingvistică, 

Filologie, 

Lit. artistică. 

Generalităţi, 

Artă, Ştiinţe 

bibliografice. 

Existent: 

01.01.2021 

216224 

 

     26972 

     12.5% 

    21966 

   10.2% 

  159098 

  73.7% 

     8188 

     3.8% 

Existent: 

01.01.2022 

205606       25909 

12,6% 

    21009 

10,3% 

   150774 

73.3% 

7914 

3,8% 

Achiziții 2021: 

 

3561 

 

      606 

17% 

    464 

    13% 

    2178 

     61.2% 

     313 

8,8% 

Achiziții 2022: 

 

 

2965      602 

     20,3% 

    256 

    8,6% 

   

    1786 

60.2% 

     321 

10,8% 

Casări  2021: 

 

14179 

 

      1669 

      11,3% 

   1421 

   10,3 % 

   10502 

   74,2% 

     587 

     4.2% 

Casări  2022: 6052       869 

14,4% 

     

   684 

   11,3% 

    

4211 

69.6% 

 

     288 

4,7% 

Existent: 

01.01.2022: 

205606 

 

25909 

     12.6% 

   21009 

   10.2% 

   150774 

   73.3% 

   

     7914 

     3.9 % 

Existent: 

01.01.2023 

202519      25640 

     12.7% 

      

   20605 

   10.2% 

    

   148343 

   73,2% 

     7931 

     3.9% 

  

 

Publicatii seriale curente 

 

 Anul : 2022: 2023: 

 Seriale titluri: 74 72 

Nr. În limba de stat: 66 63 

Nr. Reviste: 24 22 



                                                                      

                                                

 

 

   BIBLIOTECILE  PUBLICE  DIN  RAIONUL  NISPORENI   ÎN   ANUL  2022 

 
 

Nr. Ziare: 50 50 

Nr. De abonamente: 216 168 

 

 

 

N 

d/

o 

 

 

 

Localitatea,  

 

biblioteca publică 

 

 

 

 

 

 

Total  

angajați 

 

 

 

Număr  

de  

utiliza- 

tori 

 

 

 

Achiziții 

de carte 

din buget 

( lei) 

 

 

 

Edificii reparate în anul 2022 

 

Au fost reparate curent 

6 biblioteci 

Total: 17000.0 lei 

 

 

Conec 

tate la 

internet 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sp

ec 

ali 

ști 

Pe

rs. 

teh 

nic 

Total 

program 

( lei) 

Reparat 

capital 

( lei) 

Reparat   

curent 

 (lei) 

 

 

 

1 Biblioteca 

raională 

 

7 

 

1 

 

1790 

 

16046, 0 

 

2000.0 
  

2000.0 

       

       da 

 Nisporeni         
2 Biblioteca pentru 

copii 

4 1 1095 10565.0         da 

3 Băcşeni 1  158 340.0     
4 Bălăneşti 1  335 1208,0           da 

5 Bălăureşti 1  465 8351.0           da  
6 Bărboieni 1  437 1649.0           da 

7 Boldureşti  -     -      -        da  
 8 Bolţun 1  307 1000,0            da 

 9 Brătuleni 1 1 594 837.0           da 

10 Bursuc 1  300 2893.0            da  
11 Ciorăşti 1  400 1050.0 2000,0  2000,0      da 

12 Ciuteşti 1 1 600 8783.0         da 

13 Găureni 1  304     -     
14 Grozeşti 2  648 976.0         da 

15 Isăicani 1  247       - 5000,0  5000,0      da 

16 Iurceni -    -    -         da 

17 Călimăneşti 1  528 851.0           da 

18 Cîrneşti 1  200 592.0     
19 Cristeşti 1  273 7583.0            da 

20 Marinici 1  427 4021.0            da 

21 Mileşti 1  135       -            da  
22 Poruceni 1  283 6002.0 5000.0  5000.0         da  
23 Selişte 2  802 9879.0 1000,0  1000,0         da  
24 Soltăneşti 1  412 2501.0 2000,0  2000,0         da  
25 Şendreni 1  500 4800.0      
26 Şişcani 1  582 3521.0             da                          
27 Valea-Trestieni    -     - 454.0             da  
28 Vînători 1  471 1451.0             da  
29 Vărzăreşti 1 2 1150 23580.0   7000.0          da  
30 Zberoaia 1  754 6776.0             da  
  Total: 38 6 14197 125708.0 17000.0  17000.0       26  
             

             Notă: Toate bibliotecile se încălzesc în perioada rece a anului   și sunt  conectate la rețeaua electrică. 

 

             24  ianuarie 2023.                                                                   E. Tîmbur ,    Directorul B.P.R. Nisporeni. 

 


